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Dentſches Reich
A Berlin 29 Nov Der auf die Tagesordnung der

geſtrigen Sitzung des Bundesraths geſtellte und an die Aus M
ſchüſſe verwieſene Antrag bezüglich des Freizügigkeits
Geſetzes geht dem Vernehmen daß der Beſtimmung
des zweiten Abſatzes im S 3 des Geſetzes rn Auslegung
und Anwendung gegeben werde Reichsangehörigen kann der
Aufenthalt in einem deutſchen Bundesſtaate nur dann ver
weigert werden wenn dieſelben ohne Staatsangehörige dieſes
Bundesſtaates zu ſein entweder in ihrem Heimathsſtaate den
im 8 3 Abſatz 1 bezeichneten Aufenthaltsbeſchränkungen unter
liegen oder in einem anderen Bundesſtaate als demjenigen
des Wie nthalts innerhalb der letzten e Monate wegen
wiederholten Bettelns oder wegen wiederholter Landſtreicherei
beſtraft worden ſind Die betreffende Beſtimmung des Frei
ügigkeits Geſetzes beſagt daß Perſonen welche den er

Aufenthaltsbeſchränkungen in einem Bundesſtaate unterliegen
oder welche in einem Bundesſtaate innerhalb der letzten zwölf
Monate wegen wiederholten Bettelns oder wegen wiederholter
Landſtreicherei beſtraft worden ſind der Aufenthalt in jedem
anderen Bundesſtaate von der Landespolizeibehörde verweigert
werden könne Dieſe Geſetzesſtelle iſt in Preußen immer in
der obigen Weiſe ausgelegt worden während ſie in einigen
anderen Bundesſtaaten in der Weiſe zur Anwendung gebracht
wird daß gegen diejenigen Perſonen welche außerhalb ihres

n in einem Bundesſtaat wegen der genannten
ergehen beſtraft worden ſind die Ausweiſung aus dieſem

Bundesſtaate verfügt wird Die Verſchiedenheit der Praxis
hat bereits mehrmals Weiterungen zur Folge gehabt welche
eine Verſtändigung über die Auslegung der Beſtimmung
wünſchenswerth macht

Aſtronomiſche Erſcheinungen im Dezember 1885
Nachdruck nur mit voller Quellenangabe geſtattet

Die Zeit der kürzeſten Tage rückt heran und zur Zeit des
Winterſolſtitiums am 21 beträgt die Zeit in welcher die Sonne
den Bogen von ihrem ger bis zum Untergang zurücklegt
noch nicht ganz 8 Stunden der Tag erſcheint uns jedoch durch die
Dämmerung etwas länger Die erſte Spur der Morgen

dämmerung iſt mitte des Monats früh 5 Uhr 54 Min wahr
zuuehmen der letzte Lichtſchein abends erliſcht gleich nach 7 Uhr
Am 21 früh 7 Uhr iſt die Erde in ihrer Jahresbahn der Sonne
am nächſten

Der Mond wendet uns ſeine nnbeleuchtete Seite Neumond
zu am 6 nachmittags 2 Uhr 5 Min das erſte Viertel tritt ein
am 14 abends 7 Uhr 10 Min der Vollmond am 21 abends
9 Uhr 46 Min, das letzte Viertel am 28 nachmittags 1 Uhr
10 Min Seine Erdferne erreicht der Mond am 10 nachts 11 Uhr

Abſtand 54,670 Meilen ſeine Erdnähe am 26 früh 2 Uhr Ab
ſtand 48,610 Meilen

Merkur in größter öſtlicher Ausweichung am 30 Nov und
zu dieſer Zeit 1 Stunde nach der Sonne untergehend iſt dem
gen Auge nicht ſichtbar da er zu tief am Südweſthimmel

eht

Venus entfaltet als Abendſtern einen ſolchen Glanz daß ſie
bald nach Stern in der Dämmerung am Südweſt
himmel aufzufinden iſt die Dauer ihrer Sichtbarkeit wird immer
größer da der Planet Ende des Jahres bis abends 8 Uhr über
dem Geſichtskreiſe bleibt Zu dieſer Zeit erſcheint uns die Venus
im Fernrohr als Sichel die Scheibe iſt noch nicht zur Hälfte be
leuchtet Am 9 befindet ſich Venus in größter öſtlicher Ausweichung
von der Sonne

Maxs in rechtläufiger Bewegung in den Sternbildern Löwe
und Jungfrau hat jetzt die Helligkeit eines Sternes 1 Größe und
iſt durch ſeine rothe Färbung leicht kenntlich Wegen ſeines nicht
ſehr raſchen ſcheinbaren Laufes ändern ſich ſeine Aufgangszeiten
nicht beträchtlich und liegen dieſe den Monat über zwiſchen 11
und 10 Uhr nachts Von der Erde iſt er 22 Millionen Meilen
entfernt

Jupiter der größte und hellſte Planet unſeres Sonnen
ſyſtems iſt die zweite Hälfte der Nacht über dem Geſichtskreiſe
Er bewegt ſich rechtläufig im Sternbilde der Jungfrau in einer
an hellen Sternen armen Gegend ſodaß er dem Beobachter
ſofort in die Augen fällt und iſt e ſeines Glanzes noch
kurze Zeit in der Morgendämmerung ſichtbar Ende des Monats
geht er gegen Mitternacht auf und iſt zu dieſer Zeit von der Erde
16 n Meilen entfernt

Sakurn rückläufig im Sternbilde der Zwillinge kommt am
26 in Gegenſchein mit der Sonne und erreicht dann ſeinen
höchſten Stand am Südhimmel Kulmination um Mitternacht
herum Er iſt die ganze Nacht zu beobachten und rechts von
den beiden Hauptſternen der Zwillinge aufzufinden mit denen er
ein ſehr ſpitzes Dreieck bildet der Planet iſt durch ſein ruhiges

t ſofort als ſolcher kenntlich und daher nicht mit einem
Fixſtern zu verwechſeln Ende des Monats geht er bereits
Den nnennntergang auf Entfernung von der Erde 161 Mill
Neilen

Uranus bewegt ſich rechtläufig im Sternbilde der Jungfrau
wo er unter den Sternen und n ſteht er erſcheint dem bloßen
Auge in der Helligkeit eines Sternes 6 Größe Seine Aufs
c liegen den Monat über gyichen 2 Uhr früh und

eitternacht Für diejenigen unſerer Leſer welche den Uranus
mit Hilfe einer Sternkarte aufſuchen wollen bemerken wir daß
ſein Ort in 187 Grad Aufſteigung und 2 Grad
ſüdlicher Abweichung vom Aequator liegt Entfernung von der
Die Male Ligt geh noch größtentheils in ihrer höch

ie Milchſtraße zeigt ſich noch größtentheils in ihrer höchſten
Stellung und zieht ſich vom weſtlichen Himmel herauf nahe dem
Scheitelpunkte vorbei nach Oſten hinunter Man findet in der

ſelben die Sternbilder Adler Fuchs mit Gans und Pfeil Schwan
hier beſonders glänzend Cepheus Caſſiopeia Perſius mit zwei

prachtvollen Sternhaufen einen Theil des e r derZwillinge und des Orion Den ſchönſten Anblick gewährt icpt
der Oſthimmel wo in den verſchiedenen Sternbildern eine große
t ahl heller Sterne in den mannichfaltigſten Gruppirungen

ſcheinen

Sternwarte Leipzig H Leppig
Wiſſenſchaft Kunſt Literatur

Der franzöſiſche Staat hat ein außerordentliches Ge
ſchenk für das LouvreMuſeum erhalten Dieſes Geſchenk
rührt von einem Comité von Kunſtliebhabern her welche eine
ſehr intereſſante Kollektion nicht ins Ausland gehen laſſen wollten
Dieſes Comité hat eine Subſkription eröffnet an deren Spitze
der Baron de Rothſchild mit einer Summe von 40,000
Fres ſteht Sein Beiſpiel wurde Waleich von ſeiner Schweſter
Jrau Baronin Nathaniel und vön ſeinen Brüdern Barone
Guſtave und Edmond von Rothſchild befolgt Die übrigen Suh
ſkribenten ſind eine Reihe hervorragender pariſer Bankiers Kunſt
liebhaber und Kunſtkritiker Das Geſchenk beſteht aus folgenden
Gemälden 1 Ein Chriſtus im Tode von Carlo Cruvelli
2 Die Verkündigung von Fra Angelico dieſe beiden Bilder
ſtammen aus der Gallerie Hamilton Palace 9 Die Verkün
digung Gemälde der Brügger Schule 4 Die Jungfrau am
Brunnen von Sandro Vatticelli 5 Der ſelige Georg von
Lucas Gaſſel 6 Die Madonna mit der Li ie von Hugo van
der Gaes welche von dem Meiſter für Giovanni Grimaldi aus

2 Veilage zu Nr 281 der Saglegeitung
Anlaß deſſen Verheirathung mit der Tochter des Herzogs von
Savoyen gemalt worden war Dieſe ſechs Gemälde werden als
authentiſch verbürgt und das Geſchenk wurde unter der ausdrück
lichen Bedingung gemacht daß ſie in den Sälen des Louvre

uſeums auf dem Firſt ausgeſtellt und dort immer bleiben ſollen
Der Staat hat dieſes Geſchenk dankbarſt angenommen

Probinzial Nachrichten
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iſt nur unter Angabe der Quelle geſtattet

K Torgau 27 Nov Unter Vorſitz des KreisSchulinſpektors
rn Sup Trümpelmann fand am Dienstag im Saale der

MädchenBürgerſchule die zweite rin diesjährige allgemeine
Lehrerkonferenz diesſeitiger Ephorie ſtatt an welcher auch faſt
ſämmtliche Herren Geiſtlichen theilnahmen Nach gemeinſchaft
lichem Geſange hielt der Hr Vorſitzende unter Zugrundelegung
des 140 Pſalmes das Gebet und knüpfte hieran eine längere
Anſprache Nach Verkeſung der ſeit der letzten Konferenz er
laſſenen Verfügungen der kgl Regierung zu Merſeburg erſtattete
ſodann Hr Rektor Rättig das Referat über das von der oben
egpten Behörde geſtellte Thema Das Memoriren in der

ſchule nach Werth Umfang und Weiſe Nach einer längeren
hieran ſich anſchließenden Beſprechung wurde die Konferenz mit
Geſang und Gebet geſchloſſen Unter Bezugnahme auf meine
neuliche Mittheilung das finanzielle Ergebniß des am 10 11
und 12 d hierſelbſt aufgeführten Lutherfeſtſpieles betreffend
kann ich heute berichtigend ergänzen daß nach Angaben von
durchaus zuverläſſiger Seite die Differenz zwiſchen Einnahme und
Ausgabe ſich nicht ſo hoch beziffern ſoll als man anfangs
fürchtete annehmen zü müſſen Es wird der Hoffnung Raum
e geben daß auch dieſe Differenz ſich noch ausgleichen laſſen
wird

S Eisleben 28 Nov Die Bella KulaJndianer die
ſich kürzlich auch in Halle aufhielten ſind jetzt unſere Gäſte
Jm Saale des Mansfelder Hofes nehmen ſie die Beſuche des
hieſigen Publikums entgegen Ein hoher Kunſtgenuß wurde am
Mittwoch den Muſikverſtändigen durch ein Konzert ſonders
häuſer Künſtler der Herren Hofkonzertmeiſter Grünberg
Kammermuſiker Bullerjahn Martin und Bieler zu theil
Hr Juſ hat die Wiederwahl als Stadtuſtizrath Schröder
verordneter abgelehnt Die zwiſchen hier und Büttchendorf ge
legene Bruchmühle iſt innerhalb weniger Jahre im zweiten
male abgebrannt

Nordhauſen 28 Nov Auf Veranlaſſung des Central
Ausſchuſſes der deutſchen Vereine vom Rothen Kreuz beginnt
heute hier ein Unterrichtskurſus für die vom Kriegerbund der
Grafſchaften Stolberg und Hohnſtein gebildete freiwillige
Sanitätskolonne Der Unterricht wird wöchentlich an zwei
Abenden durch Hrn Dr Koloſſer sen praktiſcher Arzt und Wund
arzt J Klaſſe ertheilt es nahmen 31 Perſonen daran theil
Es war geſtern abend ein intereſſantes Schauſpiel die Be
obachtung des großen Sternſchnuppenregens Kurz nach
8 Uhr begann am Firmament nachdem kurz zuvor das Regen
wetter ſich verloren ein Aufflammen und ein Feuerregen der
voch ſtärker war als der Sternſchnuppenregen vom 27 Nov 1872
den ich damals in Osnabrück zu beobachten Gelegenheit hatte
Um 88/ Uhr trat dazwiſchen Cüdweſtlich Wetterleuchten auf
Mit großer Haſt eilten die Sternſchnuppen dahin doch war die
Bahn nur eine kurze Es ſcheint die aſtronomiſche Vorausſetzung
r des zerriſſenen und verlorenen Bielaſchen Kometen zu
zutreffen

J Sangerhauſen 29 Nov Vorgeſtern fand die Wahl der
Mitglieder zur Handelskammer Nordhauſen für unſeren

Kreis ſtatt Es hatten ſich nur 9 Wahlberechtigte eingefunden
und dieſe wählten die Herren Quenſel und Dittmar von hier
und Liebe aus Artern Die wegen Erbauung der neuen
Schule aufzunehmende Anleihe bei der hieſigen Sparkaſſe iſt
auf 122,000 M erhöht Die Anleihe wird jährlich mit 4 Proz
verzinſt und jährlich mit 1 Proz amortiſirt Nächſten Diens
tag treffen die vor kurzem in Halle aufgetretenen Bella Kula
Jndianer hier ein

A Seechauſen i 28 Noo Der in Lüdelſen Kr Salz
wedel wohnhafte Jnvalide Mahlke hatte im letzten Feldzuge einen
Schuß in den Rücken erhalten deſſen Kugel bisher nicht entfernt
werden konnte ſodaß der Mann ſeitdem die heftigſten Schmerzen
hatte Er fpürte wie bei fortwährender Eiterung die Kugel
immer tiefer glitt bis ſie kürzlich im Oberſchenkel anlangte hier
entſtand eine beſonders ſtarke Eiterung der Mann unterſuchte die
Stelle und jetzt gelang es ihm die ſeit 15 Jahren im Körper
herumgetragene Kugel zu entfernen Die Maler von
Salzwedel und Umgegend ſind zu einer Jnnung zuſammen

etreten Auch die Genoſſen von Kalbe Milde und Diesdorfhaben ihren Beitritt erklärt

Am 238 d iſt in Söllich au im Kreiſe Bitterfeld eine mit
der Ortspoſtanſtalt vereinigte und mit einem Fernſprecher aus
gerüſtete Telegraphen Betriebsſtelle mit beſchränktem
Tagesdienſt eröffnet

am Sonn
leeblatt

Weimar 29 Nov Jn unſerem Hoftheater gin
abend ein vieraktiges Luſtſpiel Das vierblättrige bla
von Dr Roltſch in Scene Man ſah der Aufführung mit einer
gewiſſen Spannung entgegen der Jntendanz wie der Regie wird
man es nachrühmen müſſen daß ſie für eine würdige Jnſcene
ſetzung des Werkes geforgt und wenn dennoch der Erfolg den Er
wartungen nicht entſprach ſo wird man die Schuld allein bei dem
Autor ſuchen müſſen Hätte dieſer ſein Stück als Poſſe oder
Schwank bezeichnet t wäre der Maßſtab nachdem man es be
urtheilt ein anderer geweſen Der erſte Akt den man für den
weitaus beſten des Stückes halten mag weil er eine geſchickte
Expoſition aufweiſt verſpricht mehr als die drei übrigen Akte
halten Der Stoff der Auszug der Jenger Studenten nach Nohra
im Jahre 1792 wäre geeignet geweſen dem Luſtſpiel einen hiſto
riſchen Anſtrich zu geben wenn dieſes Element nicht er
erſt gegen Schluß des Stückes und da auch nur flüchtig und völlig
ungenügend motivirt hervorträte Den eigentlichen Jnhalt des
Stückes bilden loſe aneinander gereihte Studentenſcenen wie ſie
uns aus dem Bemooſten Haupt und in Alibi reizvoller ent
gegentreten ſo iſt z B der ganze zweite Akt nichts weiter als
eine einzige größere Katerſcene deren Wirkung lediglich auf Konto
der Darſteller zu ſetzen iſt denn weniger gut dargeſtellt müßte
ſie peinlich berühren Jn dieſer Scene erfahren wir auch was

e der Zuſchauer unter einem vierblättrigen Kleeblatt vorzuſtellen
at Es iſt die Vereinigung der vier Fakultäten von denen jede

durch einen r Jünger r oder weniger würdig vertreten
wird Nebenher laufen drei Liebesgeſchichten Von den Figuren
des Stücks ſind die Studenten nicht ungeſchickt gezeichnet wenn
auch jeder einzelne beſonderer Charakteriſtik ermangelt denn das
de ige Ümſichwerfen mit Bibelſprüchen wie der junge
Theologe dies thut wird man kaum als charakteriſtiſch gelten
laſſen wollen Von den übrigen Perſonen Bürger des kleinen
Städtchens vermag keine uns ein lebhafteres Jntereſſe abzu
gewinnen

ms Kaſſel 27 Nov Aus heutiger Sitzung der Handels
tn folgendes mitzutheilen Die Regierung beabſichtigt
eine anderweitige Normirung d h Erh u da Zöllefür Leder und Keverwagren einzuführen und der Handels
miniſter Fürſt Bismarck richtet an die Handelskammer das
Erſuchen unter Berichtigung der Stellungnahme der betheiligtenKreiſe der ſi gen zu äußern Die Kammer hat nun
von etwa rſten en und Gewerbetreibenden in Kaſſelund éſchwege a quch von der SchuhmacherJnnung zu Keſſel
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und der Jnnungsgenoſſenſchaft der Gerber in Eſchwege Berichteeingefordert Dieſelben beſagen daß unter den Sherhoent
welche nach Deutſchland eingeführt werden nur wenige ſindwelche nicht ebenſo gut und ebenſo billig bei uns ſelbſt ſäbri irt

werden eine Erhöhung der Zölle der Lederinduſtrie in den
meiſten Fällen alſo erwünſcht erſcheine Nur ganz feines Ziegen
leder werde in Paris fabrizirt und müſſe von dort bezogen
werden da die bisherigen Verſuche ſolches auch in Deutſchland
anzufertigen mißglückt ſind Hier ſcheine es alſo rathſam von
einer Zo h ung adsuſehen u der Abſicht alle lohgaren
Leder auf den Zollſatz von 36 M zu erhöhen werde von ver
ſchiedenen Seiten der Wunſch geltend gemacht es möge eingeöltes
Treibriemenleder davon ausgenommen werden Die dige
Schuhmacher Jnnung hat ſich für erhebliche Zölle auf eingeführte
fertige Schuhmacher Waaren ausgeſprochen Jm Jntereſſe der
deutſchen Lederinduſtrie iſt es verſchiedenſeitig als erwünſcht be

upret worden daß der Zoll auf halbgare Schaffelle ermäßigt
werde

Die Großherzogliche Kunſtſchule zu Weimar feiert in
Kürze ihr 25jähriges Beſtehen Die Schule iſt in dieſen 25 Jahren
von 353 Schülern beſucht worden Unter denſelben befanden ſich
um die hervorragendſten Namen zu nennen Graf Harrach
v Kameke Guſſow L Pohle Gehrts v Gleichen Graf A
bach W Friedrich O Günther u welche durch die Kunſtſchule
der deutſchen Kunſt zugeführt worden ſind

e Vermiſchtes
Aus König Alfonſo s Jugendzeit Der verſtorbene

König von Spanien der bekanntlich ein vorzüglicher Kenner der
deutſchen Sprache war verdankte die Erlerwung derſelben ſeinem
Beſuche des Thereſianums in Wien dem er längere Zeit als Zög
ling angehörte Es war im September 1872 als nach Beendigung
der Ferien die Schüler der Anſtalt ihre wichtigſten Erlebniſſe ausder Erholungszeit austauſchten worin ſie durch das Eintreten des
Akademie Direktors Hofrath v vor dent ſie einen heilloſen
Reſpekt hatten geſtört wurden Das Erſcheinen des Direktors
hatte den Zweck den jungen Leuten die Mittheilung zu machen
daß der Prinz Alfonſo von Aſturien Sohn der Königin Jſabella
von Spanien als Zögling in das Thereſiannum aufgenommen ſei
daß ſie ſich dieſer Ehre würdig erweiſen Sr K Hoheit rkollegial aber immer mit dem gehbrigen Takte begegnen vor allem

ihn mit den den Neuen gegenüber üblichen und ganz
ſinnloſen Späßen verſchonen möchten Die h waren
mit einemmal ganz vergeſſen und der Prinz bildete nunmehr das
einzige Geſpräch am meiſten beſchäftigten ſich die Zöglinge mit
der Frage wie er wohl ausſehen möchte Die Neugierde wurde
bald befriedigt denn ſchon am nächſten Tage erſchien Hofrath

zu die gerade den Bärenfang ſpielten Wenn dieſe den
Neuen auch etwas ſtärker und vornehmer gekleidet vorgeſtellt

hatten ſo waren ſie doch über das Gewinnende in ſeinem Weſen
ſichtlich befriedigt Von mittlerer Größe und angenehmen Geſichts
zügen verrieth er in ſeiner Haltung einen gewiſſen Grad körper
licher Gewandtheit und Elaſtizität auch ſpäter erwies er ſich als
guter Reiter Turner und Schlittſchuhläufer Anfangs mit König
liche Hoheit angeſprochen ließ ſich der neue Kamerad bald lieber
Prinz Alfons und von guten Freunden Du nennen An den

ſeine Kameraden tüchtig mit dem Plumpſacke wofür die andern

ſo waren die Freiſtunden nur ſparſam zugemeſſen wurden dafür
aber auch umſomehr bis zur letzten Minute ausgenutzt Nach dem
Abendeſſen ging der Prinz entweder zu ſeinen Kameraden in den
Erholungsſaal und ſpielte mit ihnen eine Partie Billard oder er
bat einige ginge zum Geplauder zu ſich Jm Garten gab es
eine Menge lauſchiger Plätzchen beſonders um die Schwimmſchule
herum wo man unbemerkt ſich eine Cigarette anzündete aller
dings ein ſehr gewagtes Unternehmen da das Rauchen ſehr ſtren
mit Zimmerarreſt beſtraft wurde Auch Prinz Alfons hat einma
hierfür büßen müſſen An einem r als die Zöglinge anf das ſtattlichſte herausgeputzt im Garten ſtolzirten ent
wiſchten ſie glücklich den Augen des Präfekten Schnell war eine
Cigarette angezündet und ſchon vertieften ſich die jungen Herren
in den zweifelhaften Genuß als plötzlich die Glocke laut ſchallend
das Zeichen zum Mittageſſen gab Herr v Morphy und der Präſekt
hatten alles entdeckt Die Folge war daß der Prinz nachmittags
nicht in den Prater fahren ſondern im öden Zimmer ſitzen mußte
um über die Annehmlichkeit des Rauchens ungeſtört nachzudenken
Seine Mutter hatte ihm einen Phaston und ein Paar Ponnys
zum Geſchenk gemacht aber dieſen Tag blieben ſie im Stalk
Der junge Prinz war ſtets luſtig und machte alle Späße mit ſo
Je t beiden aus dem Thereſianum allgemeines Bedauern
ervorrief

Ein treuer Hund Ein Fabrikant in Barmen hatte
unlängſt einem Verwandten in London ſeinen Bernhardinerhund
zum Geſchenk gemacht Nach Verlauf von 14 Tagen erſchien der
Hund plötzlich wieder in Barmen bei ſeinem früheren Herrn wo
er ganz abgemagert ankam J einem Briefe aus London theilte
ſpäter der Beſchenkte mit daß ihm der Hund nach Wer
Aufenthalt wieder entlaufen ſei Wie das Thier über den Kanal
gekommen iſt bis jetzt noch ein Rätbhſel

R

Waaren und Produktenberichte
Getreide

Berlin 27 Nov Markiprelſe nach Ermittl des kgl Pollz Präſid
Weizen guter 16,30 16,60 mittel 15,20 15,50 geringer 14,10
14,50 M Roggen guter 13,80 14,00 mittel 13,20 18,50 e
12,70 18,00 M rſte gute 17,39 17,50 M mittel 14 20 14geringe 11,10 11,30 nete e mittel 13,50 14,40 M
ringer 12,10 12,69 M per tt Jertin 28 Nov Amtliche Pretsfeſtſtellung von Getreide Wekzen

1000 kg Loco flau Termine matt Gek 1000 Ctr Kündigungs
preis 149,0 M Durchſchnittspreis M Loco 145 166 M u Qual
Geibe Lieſerungsqualität 148,0 M bez Rauhweizen M be mittelgelb
mecklendurger M ab Bahn bez gelder märkiſcher M bez Ucker
märker M dez polniſcher weißer ſchwimmend abgel Anmeldvon heute verkauft per dieſen Mon bis bis M bez
Nov Dez bis bis M bez per Dez Jan bisbez per Jan Febr n d his n M h br Mä bisM de der Marz April bis M bes der April Mai 186 166 25 bisis e B dez ver MaiJuni 159,0 ,75 dis M dez
uli 162 25 dis 162,0 bis W R en ver 1000 Kg
gare beachtet Term ſehr ſtill Gek Ctr

ſchnittspreis Mqualität 130,5 in ruſſiſcher

ſeiner M dez gnter M

u h e Febr MJ per N w n l an rper Fedr März M Lez per März Aprih M
135 50 bis bis bie
uni li W 7 dis e bis n An erſte per 1000 ſtill G

kleine 115,0 170,0 M nach Qualität e r bez
per 1000 g Loco flau Termine n igt Ctr Ki
ſerungsqualität 127,0 pommerſcher mittel 140 M ab dez
141 144 M ab Bahn bez feiner 145 148 ab bez ſchl
dis M ab Bahn de bis ab Bann bez feiner 4

dez ruſſ mittel 127 130 M ab Boden bdez feiner M 53

182 140

v P mit dem Prinzen im Garten und führte ihn ſeinen an gaden

Spielen und am Bärenfang nahm er eifrigen Antheil und bearbeitete

an ihm ein gleiches thaten Neben ſeinem Studienpräfekten hatte
der fünfzehnjährige Prinz noch einen Hofmeiſter ſeinen bisherigen
Kabinets Sekretär Graphen Morphy Da es viel zu lernen gab

feine
iguugspr 130 5 M Durch

ne r n
mittel bis M beg per dier

dez

bez ebez ver MalJum dis n
und

Hafer
undigungspr M Durchſchnittspreis M Loco 126 16 M e

Ziel c
150 ab Bahn

die
ſen Monat 127,5 dis bis M nom per Nov Dez 127 dis

M nom per Dez Jan bis M bez ver udis M bez per März M per Mai ü disdis un u M dez per al Juni 132,0 dis bezMagdebwrg 28 Nov Gehr 16d 160
Rauhwelzen139 143 M gen 133 140 W Wevolerh 145 162 M LovdezrſgSee 120 140 M ver 100d e W



e

S

h

ruhig Hafer dehauptet Gerſte ruhig

v rdhauſen 289 Nov Wetzen 14,40 bis 15,00 Roggen 14,40 biev e 3,50 bis 14,50 Hafer 12,50 dis a
v Prelſe ſe verſiehen ſich erſte Koßen excl Proviſion

Eourtage e 1000 kg netto r hleſiger 155 b M bez
mder 160,00 1 h u Br pr kg netto locojeſiger 146,00 146,00 M dez en e h M ben u Br

lau öerſte per 1d00 netto loco hieu Br Fulerweere r c M Br
00 146 ruſſif 136,00 142,00e e nr r ril 7vr Nov t ter r isaKöln 28 ſie les hieſiger e dec rNov 16,30 pr Mä pr Vr 16,95 Roggen loco hleſiger 16,00 pr

de 13,30 pr März 13 t Mat 13,60 Hafer loco 14,00
Breslan 28 a Telegr er pr Nov Roggen pr

Nov Dez 127,00 pr April Mat 134,00 pr MaiJuni 136,00
Hamdurg 28 Nov Telegr Wetzen loco ruhig hoiſtein loco 151,00

bis 154,00 M Roggen loco gebe mecklenbu etße oo ruſſiſcher
loco rnhig i 00 110,00 M Hafer ſtill te ſtillWien Nov Teiegr n pr lich 8,40 Gd 8,42 Br
r Mai in Gd 8,55 Br rbſt Gd Br Roggen prrühjahr 7,06 Gd 7 08 ver pr re 18 Gd 729 Br Hafer pr

e 5 720 22 Br pr MaiJuni ,30 Gd 7,52 Br pr Herbſt
hen S Telegr Welzen loco unverändert pr Frühjahr 8,05

Gd 8,97 Br Hafer pr Frühj 6,73 Gd 6,75 BrParis 28 Nov Telegr e e h Welzen ruhlg pr Nov
21,25 pr Dez 21,25 pr Jan W 22,00 ärz Junt 22,80 Roggenruhig pr Nov 1875 pr März JunÄntwerpen 28 Nop e Ealaheengt Wehen uiedriger Roggen

Amſterdam 28 Nov Teiegr Weizen pr Nov 413 pr März
Roggen pr Nov r März 132 pr Mat 133é c r c5 u 27 Rio Telegr Weizen loco 11,25 Roggen loco

dafer 5London 27 Rov Telegr Anfangsbericht Fremde Zufuhren ſeitletztem Montag Weizen 43,080 Gerſte 18,280 Hafer 76,640 Qrts Sämmt
liche Getreidearten ruhig ſehr träge

New York 28 Nov Telegr Rother Winterweizen loco D
92 do pr D D nom do pr Dez D 92 do prJan D 98 C

Oelſagaten Oede Fettwaaren
g Berlin 28 Nov Amtl Feſtſt Oelfagaten pr 100 kg GekündCtr Wi interraps Sommerraps Wi interrübſenSommerrübſen m R döl pr 109 kg mlt Faß in e behauptet

Bekündigt r Ctt Kündigungspreis 46,20 M Loco t Faßohne Faß per dieſen Monat 46,2 bis bis er S Durchſchnittspr
M er Nör Dez 46,2 bis dis bez pr Dez Jan bis bez

pr Jan gebr bez pr Febr März bez F prima 46,8 bis bez
r MaiJunt 47,1 bis bez per Junt Juli M Leinöl per 100 kg loco

Lieferung
t Leſpzig 28 Nov Rüsöl pr 100 kg netto loco 45,50 M bez per

Nov Dez M Br per Dez Jan Br Feſtw S tet tin 28 28 Nov Telegr Rüböl unveränd pr Nov Dez 44,70
pr April Mai 46,00 M

Köln 28 Nov Telegr Rüböl loco 28,50 pr Nov
pr Rai 25,00 M

Breslan 28 Nov Telegr Rüböl pr Nov 46,50 pr Nov
Dez 46,50 pr April Mai 47,50 M9 bur g 28 Nov Weiege Rüböt ruhig loco 46 pr Nov

Paris 28 Nov Telegr Rüböl ruhig pr Nov 88,50 pr Dez59,00 pr Jan April 60,50 pr März Juni 61,50 f
New York 28 Nov Telegr Schmalz Wilcox 6,75 do Falrbanks

55 do Rohe Brothers 6,70
Hopfen

Nürnberg 28 Nov Bericht von Leopold Held Vorgeſtern geſtern
und heute wurden zu unveränderten Preiſen zuſammen gegen 1500 Ballen um
geſetzt Nur ſchönfardige Hopfen ſind gefragt Gelbe Waare iſt zu allenPreiſen ausgeboten Die Stimmung bleibt fortgeſetzt luſtlos und Sedrüct

eSept o gering allertauer elgnt Ia e Liverpool 26 Novi gr et kag e e en e jan e en benZmetg r mittel gerin and e ordinan miter Elſäſfer 16 85 prima Polen 70 80 z mideng
mittel 30 40 Saazer Kreis und Bezirk je nach Quaität 60 150 M

Orleans good Trd

Hülſenfrüchte w middlingarktpr nach Ermittl d kgl Pol Präſ Erbſengelbe un Kochen 20 34 Speiſebohnen we v 22 42 Linſen et fatr

Berlin 28 Nov Amtl Feſtſt Mats per 1000 kg rn fairTermine Gelünd Cir Kün e M Loco i i Pernam ſeit
nach Qualität abgel Kündignngsſcheine per dieſen Sonat bez good ſair
Durchſchnitisbr bez per Nov Dez pr Dez bez e Bahia fairApril Mai bis bez per Mai in bez Türti der d r Maceio ſair
Ameritaniſchet bez Erbſen per 100 g Kochwaare 150,0 260 Maranham fairFutterwaare 185 143 B nach Qualität geringe bez Defekte e Egyptian drown fair

e u mittel 22 25

p mibdiutg

Berlin 27 Nov

Letpzig 28 Nov Mais pr 1000 Kg netto ioco rumäniſcher 127,0 M good fair
bez amerikaniſcher 126,0 M bez türkiſcher M bez odWien 28 Nod Telegr Mais pr MalJnni 595 Gd 5,96 Br pr white fair
An s Ed 6,02 Br pr Jnli Aug 6,10 Gd 6,12 Br 833 fairPeſt 28 Rov Telegr Mais pr MaiJuni b Gd 5,56 BrNew Yort 28 Nov Telegr Mais New 95 C pro Buſhel M G Hrn good

Mehl ftineBerlikn 28 Nov Wetzenmehl Nr 00 22,00 20,00 Nr O 20,00 Dhoilerah ſair
19,00 Roggenmehl Nr 0 19,75 18,50 Nr 0 und 1 18,25 17,00 Liverpool 27 Nov
per 100 kg brults incl Sack Feine Marken über Notiz bez

Stärke Kartoffelimneh Liverpool 28 NovBerlin 28 Nov Amtl Feſtſt Kartoffelmehl pr 100 kg bruttoincl Sack Term ruhig Gekündigt 400 Ctr Kündigungspr 16,10 M Loco i re h

rkauft Durchſchnittspreis per Nov Dez 16,09 perDez Jan M per Jan Febr Ed Hr per Febr an ertei rMärz per April Mai 16,25 per MaiJuni Bri Gd ew Yor ov
Gelündigt Ctr Kündigungspr M Loco 16,00 per dieſen Mon e16,00 De abgelaufene Anmeldungen vom d verkauft Durchſchnittspr d Per 28

per Nov 16,00 bez Br per Dez Jan Br do in New OrleansAprii ai 16,25 ver Mai Juni M Feuchte KarkoffelFärte per 100 kg brutto incl Sack Termine Gekündigt Ctr

Kündigungspreis M Loco bez per dieſen Monat Br ſh Nitrate 11 ſh dGd per Nov Dez ver Dez Jan M per April Mai

Stroh Heu
Berlin 27 Nov Marktpr nach Ermittl d kgl Poltz Präſ Richt

ſtroh e bis 4,75 M z 3,60 bis 6,00 Mx e 5 z haufen 28 Nov Circh 3,00 3,50 M Heu 4,50 5,50 Stores heiohſen ſt ſich auf 646
r

ez
Amſterdam 28 Nov

Wolle Stoffe Webwaaren LondonLondon 27 Nov Telegr Wollauktion

Bauinwolle
Wochenbericht

Offizielle h4 Dhollerah good ſalr 4

5 po d 45 ne 45 Homra fair 45 9ood ſalr 45 o5 W ne e e e a5 Seinde good fatr 3
5 Bengal good fair h5 ood J 47a 5 Tinn et od ſalr J e u
5 re n y goo r l5 Weſtern good falr I 4good 45 Pern rough fair mee 6
5 J 83 fatri good e 4 75 fus fair 5d 7 r good fatr e 56 moderat rough fair 55 good fair G5 e good 64

Woch enbericht

Gegenſv Woche Vorige Woche8 Berlin 28 Nov W Se egenmehl Nr O u 1 pr 100 k Wochenumſa 60,000 63,000unverſteuert incl Sack Still Getündi gt Ctr Kündigungepreis dent ſaß von amerikaniſchen 465,000 45,000
M a pr dieſen Mon bis bez per Nov desgl für Spekulation 3,000 3,000Dez bis M bez per Dez Jan 16,10 bis M bez per Jan Febr desgl für Export 2,000 2,000

w bez per ApriiMal 18,65 bis M bez desgl für wirklichen Konſum 55,000 58,000Paris 28 Rov Telegr Mehi 12 Marques pr Nov 47,00 desgl unmittelbar er Schif 19,000 16,000
pr Dez 47,30 pr Jan April 48,30 pr März Juni 49,30 f Wirklicher ort 7,000 5,000New York 28 Nov Telegr Mehl 3 D 65 C im Faß 100 Pfd Jmport der Woche 1107,000 74,000

Kartoffeln davon amerikaniſche 59,000Berlin 27 Nov e nach Ermitti des kgl Poltz Präſid Vorrat 215 389,000Kartoffeln 3,50 6,00 M pr davon amerikaniſche 306,000 278,000Nordhaufen 28 on uoſfein 3,203 50 M pr 100 Kg Schwimmend nach roßbritannien 255,000 225,000
davon amerikaniſche 250,000 225,900

Telegr Anfangsbericht Weuthmaßlicher
Feſt Tagesimport 17,000 B

Schlußbericht Umſatz 8000 davon für16,00 per dieſen Monat 16,00 bez abgelaufene Anmeldungen vom 1 d Spekulation und Expori 300 B Ameritaner ſtet g Surats ruhig Middi

Telegr BaumwollenWochenbericht Zufuhren
Trockene Kartoffelſtärke per 100 kg vrutto inck Sac Termine ruhig Se in orehaſen e br dhho i h en 76,090

Telegr Baumwolle in NewYork 9
pro Pfd Neue Banmwolle

Chemiſche Produkte Düngemittel e
London 27 Nov Salpeter 50/6 disp 16 ſh 7 raffin ſh d b

M Metalle KohleBreslau 28 Nov Telegr Zink W H G v Giſche s Erben 14,60

Telegr Bancazinn 56,Glasgow 28 Nov c Die Vorräthe von Roheiſen in den
Tons gegen 579,788 Tons im vorigen JahreZahl der tm et befindlichen Hochöfen 92 gegen 93 im vorigen Jahre

7 Nov Zinn 94 Lſtrl Kupfer 43 Lſtrl Zink 15 bisTendenz feſt Preiſe Lſtrl Blei i 12 bis Lſtrl ſpan 12/ Lſtrl

unverändert
Mancheſter 27 Nov Telegr 12r Water Taylor 7 30r WaterTaylor 8 20r Water Leigh 8 30r Water Clayton 8, 32r Mock Brooke

8 40r Mule Mayoll 8 Aor Medio Wilkinfon 9 52r Warpcops Lees Ehrlich leer n Schandau
8i 36r Warpcops Rowland S 40r Double Weſton 9 69r Double Andregae St Roih leer

Die Notirungen lauten Baiertſche Hopfen prima Markthopfen 30 36mittel u i 4050 prima iſs
Am 27 d paſſirten die Schleuſe

burg Kühn er n Dagdeburg

Schleppſchiffahrt auf der Elbe
Die Schleuſe zu Parey paſſirten am 26 d Schiffer J GaubeFratz Wöge Rundholz n Buckau Huhn

n agdeburg Jäckel Möbus leer nS Qualität 11 32 116 vards 16 16 grey Printers aus 32r/46r 170 i Andregae St Riedel Weizen n Magdeburg Trebs Kundhol

ramm n HalleHanf
Petersburg 27 Nov Telegr Hanf loco 44,50

d r W r e
Schiffer Mechelke Getreide n Magde

S nBekanntmachung

Zur öffentlichen meiſtbietenden Verpachtung ander dem hieſigen
h r Grundſtücke in der Beeſener Aue alsd Planſtück Nr 63 der Separationskarte von Beeſen von 3
t 4 Ar 33 qm oder 13 Mrg 158 Rth Acker früherPeathilde achſe in Beeſen gehöri

i2 das Planſtück Nr 51 der gedachten Sarte von 4 Hectar 68 Ar 50 qm

oder 18 Mrg 63 I Rth Acker früher den Reinhard Buſch ſchen
Eheleuten zu Beeſen gehörig

3 der Flan Nr 162e jener Karte von 1 Hectar 44 Ar 96
ort Acker früher den Friedrich StangeZchor

2 der Plat Nr 84 der Karte von 12 Ar 12 qm oder 85 ORth an der
Gerwiſche fräyer W Fapt Buſch ſchen Eheleuten gehörig geweſen

J bis zum letzten Septembertage 1891
unter den im Termin bekannt zu Bedingungen wird ein Termin auf l
auf die 6 Jahre vom 1 Oktober d

Montag den 14 DezemberVormittags 10 Uhr im e er Gaſthofe di eeſen anberaumt
wozu Pachtluſtige hiermit eingeladen werden

Halle a/S den 26 November 1885 Der Magiſtrat

Wachsstöcke elb u weißWachsstöcke einſt decorirte
Wachs Pyramiden
Wacehs Taſelkerzen
Wachs Kronenkerzen f decor
Wachs Renaissancekerzen

Enthaarungsmittel

Profeſſor Vöttso er s
FDepilatorium in Pulverformder ttwe

Steckbrief
Gegen den unten beſchriebenen Dachdecker Friedrich Schuhmann geb

Sangerhauſen welcher flüchtig iſt iſt die Unteram 5 Oktober 1849 zu
ſuchungshaft wegen Betrugs verhängt

Es wird erſucht denſelben zu verhaften und in das Gerichts Gefängniß
zu Halle aS abzuliefern J 13485

Halle a/S den 24 November 1885 Der Königl Erſte Staatsanwalt
von Moers

Beſchreibung Alter 36
dunkel Augenbrauen dunkel Augen
Kinn rund Geſichtsfarbe geſund

Wachs Baumlichter
v G Brüning t a M Wachs Kinderlichter

Anerkannt beſtes Wachs Wagenkerzen
Enthaarungsmittel i Wachs Altarkerzen

oder 5 Mrg iftfrei ganz un Wachs Giaszünderchen Eheleuten Aibüh greift die Wachs Streichhölzer
zarteſte Haut nicht Stearin Baumlichter weiß
an und iſt deshalb und bunt
Damen Stearin TafelkerzenStearin Kronenkerzen

Stearin Wagenkerzen
Stearin Nachtliechter
Parafſin Baumlichter

Originaldoſe à Parafſſfin Brillantkerzen weißzu verwendende Pinſel 25 4 und bunte
Niederlage in Halle a/S bei Paraffin Salonkerzen decorirt

Baltsgott gr Ulrichſtr 29 e ne feuerſichere
S atte Eisſlimmer

re Statur klein Größe 1,61 Haareraun Naſe breit Mund ſpitz Bart raſirt

Farben in allen Nüancen Stoffe empfiehlt die Drogenhandluung von

mit en inger Mühe wie Helmbold Comp
neu zu färben mM Waltsgott

Zweig Niederlage
nen von ruſſiſchem Caviar

für Feld und den empfiehlt hochfeiner Caviar vorzüglichſte Qual

Steckbrief

Gegen die unten beſchriebene r age J an ne
ärz Die welcheHhardt aus Giebichenſtein geboren am

flüchtig iſt r die Unterſuchungshaft wegen Diebſtahls verhänEs wird erſucht dieſelbe zu verhaften und in das GekchtsGeſängniß
zu Delitzſch ahzuliefern

Halle a/S den 24 November 1885 Der Königl Erſte Staatsanwalt
von Moers

Beſchreibung Alter 23 Jahre Statur t Größe 1blond Stirn frei t mee i lond Augen b a h t
gewöhnlich Zähne gut Kinn gewöhnlich Geſicht W Geſichtsfarbe geſundaſe gewöhnlich und

altsgott ſehr fd ger Kggiar au
eMeine ſo beliebt gewordene S zollfreiToilettenabfall und t Btoinmann

feinſte Glyheerinſeife
Tägli eà er 60 u 70 5 halte ſtets auf Lager auere valenen

M Waltsgott Thüringer Knackwürstehen

gen den Handlungslehrling Willi e zuletztunterm 6 e ne 1885 erlaſſene Sia i

Halle afS den 25 Novbr 1885 Der
von Moers

eugtee teckbrief iſt erledigt

Halle aſS den 25 November 1885 Der Königl Erſte Staatsanwalt
von Moers

Maurstellen
Um Jrrthümern vorzubengen wachen wir

vekaunt daß die Bauſtellen in der Krukenberg
Germar und Meckelſtraße anweit der Maode
burgerfſtra nicht verkauiſt der re vo e enoch S eree e es L zugeben

Zimmermann Co

ön er Erſte Staatsanwalt Lederappretur

egen den Bäcker Ernſt Götz aus Eiſenach unterm 14 November d J Lederfett

67 Butterfarbeh Mund SardellenleberwurstButterpulber Trüſfelleberwurst
und Käſefarbe empfiehlt r nein Halle a/S M Waltsgott nsesehmalzRügenwalder GänsebrüsteGüänsekeulen ohne Knochen

Güäünse Pökelſteisehatte e Russischen Salat
Corned BeefKidleder Cream empfiehlt gekochte Zunge
Cervelatwurstdiverse Braten

irte Schüsseln
Arran ren empfiehltMietse x gerſtrr 75

M Waltsgott
Schwämme An Se

u o
handſchuhe empf M WaltsgottBohnerwichse Ffcner Würſtchen
empfiehlt M Waltsgott à Paar 15 4 täglich en pe

Syronendutt Pranz Schumann
Neues überraschend schönes Parfüm eidenplan und Friedrichſtr Ecke

enſo aus den Blüthen des Nagelchen oder
Sauerkohl

S amtliche
II Quedlinburger

Kreisblatt Nr 137
v 19 u rn laendes

verſicherte bei dguchüſch en Viehver igerung
ein Pferd mit 1000 Mark un

dem Verluſt des Pferdes erhielt
ich eine ſchriftliche Zuſtellungworin die Bemerkung er
Wegen zuviel Ver
lust können wir

nioht mehr zanlen
als 200 Mark

r ich nach mehrjährigerVerſicherung 252 rege

eingezahlt habe
Quedlinburg 17 Nov 1885

gez Fr Bollmann

eiſerkeit Verſchleimung v

ungen und Magenkatarr ſind die
Molfenterschen

Malz Extraet Brust Bonbons
Ulm Hafenbad

anerkannt das beſte Hilfsmittel Vor
räthig in regten Pergamentpacketen
zu 20 und 40 bei F A KeilConditor in Halle a

Aromatische Eibischwurzel Seife
giebt der Raut ein jugendliches frisches
Ansehen und erhält dieselbe bis in s
späteste Alter zart und elastisch Vor
räthig per Packet 3 Stück 50 Pfg bei
Helmbold Co M Waltsgott
Pfrsichblüthen u SlycerinCo Cream doile

r ohem Glyceringehalt empfiehlt für
inter gegen rauhe u ſpröde Haut3 Stück 50 9 M Waltsgott

Prehns LeipaigVJanämandeſſäete

ärztlich empfohlen und vorzüglich be
währt gegen alle Hautunreinhei
ten Böchse 1 bei I Walts
gott Oscar Ballin Oswald
NMedermann B Rosenblatt
in Halle

igräneſtaus Mi enthol en
Albin Hentzoe 39

Theilnehmer fürkräft Privat Mittags

Fliederbaumes destillirt à VI
Mk 1 M 1,25 und m 1,50 nittpohnen ſehr

und Gr Steinstr 3 Groß Steinſtraſte 16K Senienvoizn Gr Urrichetr 50

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

Keller tiſch geſucht Friedrichſtr 47 III
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